# 近期,牛肉价格为何持续下跌?

新华社"新华视点"记者 魏玉坤 韩 佳诺 周楠 吴剑锋

近期,牛肉价格持续大幅下跌,引发社会广泛关注。国家统计局6月12日发布的最新数据显示,5月份,牛肉价格同比下降12.9%,价格跌至去年以来新低。

如何看待本轮牛肉价格下跌?未来还会"跌跌不休"吗?记者日前分赴北京、湖南、福建等地,聚焦牛肉价格形势和市场供应,走访有关部门、养殖大户和权威专家,回应社会关切。

## 价格跌至去年以来新低

事实上,早在去年2月,国内牛肉价格就开始走低。

国家统计局数据显示,去年2月份, 牛肉价格由1月份同比上涨0.9%转为下降1%。自此,牛肉价格"一蹶不振",同比降幅整体呈逐月扩大之势。

从批发市场看,农业农村部数据显示,截至今年6月11日,全国农产品批发市场牛肉平均价为60.76元/公斤,较今年1月1日的71.46元/公斤下降了15%。

记者实地走访多地商铺、批发市场了解到,牛肉价格大多有不同程度下降,有的地方甚至逼近猪肉价格。

一些商户告诉记者,按照往年市场行情,节假日期间,牛肉价格会小幅上涨,但今年"五一"、端午假期期间,牛肉价格均未抬升。

不过,记者走访也发现,部分高端品牌牛肉价格未出现大幅波动。

另外,与动辄超10%的牛肉价格降幅相比,牛肉熟食、牛肉干等包装肉制品价格跌幅相对不明显。

对此,业内人士分析指出,出于分摊 前期成本、维护品牌形象等方面考虑,包 装肉制品价格相对稳定。在一定时期 内,商家很少会大幅调整标价,但多会采 取促销方式向消费者让利,相应产品价 格会有小幅下降。

## 价格缘何走低?

业内人士分析指出,牛肉市场供应 充足,叠加牛肉消费整体回落,是本轮牛 肉价格走低的主要原因。

一方面,肉牛存栏和进口快速增加, 供应相对过剩。

中国农业科学院北京畜牧兽医研究 所研究员朱增勇说,2019年以来肉牛存 栏持续增长。跟猪肉相比,牛肉价格一 般比较坚挺,因看好牛肉消费市场行情, 叠加多地出台支持政策,全国很多肉牛 养殖户纷纷增加存栏。

截至2023年末,全国牛存栏10509万 头,比上年末增加293万头。

牛肉进口也在增加。海关总署数据显示,今年前4个月,我国进口牛肉100万吨,同比增长22%,其中4月份进口22万吨,同比增长23%。"当前牛肉供应已处于历史同期最高水平。"朱增勇说。

"和国内相比,国外肉牛养殖以草饲为主,具有成本优势,进口白条牛到岸价基本为国内批发价的一半。年初以来,牛肉贸易商看好国内消费需求,签订合同增加,价格相对便宜的进口牛肉大量进入中国市场,对国内肉价形成较大冲击。"朱增勇说。

另一方面,牛肉消费需求不旺,与替代品消费价格下降有关。

相对于供给端的快速增长,牛肉消费增速则趋于平缓。有关数据显示,去年全年,中国牛肉消费量为1027万吨,增长4%,增幅处于低位水平。

朱增勇说,今年以来,猪肉、鸡蛋等替代性动物蛋白价格整体处于低位,带动市场消费增加,相应造成牛肉消费需求减少。上半年国产牛肉和进口牛肉消费均有不同程度下降。

价格持续下跌令消费者欢喜,但让 不少养殖户感到压力。

黄金龙是湖南省汨罗市桃林寺镇养牛大户,从事规模养殖16年,目前养了36头牛。"整头牛按毛重卖,最近价格是每斤16元,去年同期是20元左右。每头牛出栏重量在1200斤到1400斤不等,跟去年同期比,卖一头牛就要少赚3000至5000元。"

### 未来走势如何?

朱增勇表示,跟去年下半年牛肉供给仍在增加不同,经过不断消化,当前可

供屠宰的活牛小幅缩减,下半年牛肉供应面有望收窄。此外,按照往年惯例,秋冬季属于牛肉消费旺季,下半年消费有望实现季节性增长。

"尤其要看到替代品猪肉价格持续 反弹,5月份,猪肉价格环比上涨1.1%,同 比上涨4.6%,涨幅较上月扩大。下半年 全国猪价将进入季节性上涨通道,这将 有助于刺激牛肉消费需求,给牛肉价格 带来一定程度的提振作用。"朱增勇说, 但综合来看,下半年牛肉供给仍将处在 高位,牛肉价格重新进入上涨通道或许 还需要一段时间。

中国价格协会副会长许光建建议,有关部门应进一步加强生产和市场监测,及时发布预警信息,引导养殖户合理调整生产结构,同时采取措施加快推动行业转型升级,提高行业应对风险的能力,防止牛肉价格过度波动。

"县里正在研究起草全链条优化支持政策,从减免进驻租金、鼓励牧草加工、贴息贷款等方面扶持肉牛产业发展,帮助养殖户早日摆脱亏本困境。"福建省诏安县畜牧技术服务站站长李益彬说。

"从长远来看,规模化和产业化是肉牛养殖业发展的重要方向。当前,要进一步调整优化产业结构,提高规模化养殖水平和养殖效益。"许光建说。

据新华社

# 夜校为什么多年之后重新变热?

## 新华社"新华视点"记者 陈席元 熊 翔鹤 杜子璇

夜校,这个具有年代感的名词正回 归公众视野。

近来,全国多地夜校火热开启。"开课即满""一座难求",上夜校成为不少都市青年下班后的新选项,也成为教育市场的新风口。

# 面向职场人的兴趣班

近来,"90后"庄安愚在手机导航软件上,将"苏州大学北校区工科楼"设置为下班后的新目的地。他报了苏州大学夜校的ChatGPT课程。"我不在乎夜校的结业证书有没有用。能学到知识,肯定比在家刷短视频强。"

白天上班、晚上"学艺",已成为一些 都市青年的新时尚。

去年8月,江苏省常州市工人文化宫 焕新开放。暌违20多年,"职工夜校"再 度走进职工市民的生活,12个大类65个 班的名额被1191名学员"秒抢"。

夜校并非新鲜事物,在我国已有逾百年历史。《北京大学日刊》就有记载,1920年1月18日,该校学生会平民夜校开学,蔡元培专门发表演说。

从建党初期创办工人夜校,提高工人文化程度、唤醒工农革命意识,到新中国成立后大力扫盲、教授生产技术,再到改革开放后鼓励提升学历……在各个历史时期,夜校发挥着不同的教育作用。

江苏青年发展研究基地首席专家陈 蕴哲认为,与上世纪的夜校主要满足学历 教育需求不同,当下夜校主要提供非学历 教育服务。此外,课程不仅限于传统的教 育培训,还涵盖艺术、文化等多方面内容。

夜校的举办主体大致可分为三类。

一是文化馆、共青团、工会、妇联等公共机构,提供低价甚至免费的公益性夜校课程。二是高校继续教育学院、职业院校,它们长期面向社会开展非学历教育。三是民办社会培训机构,课程以付费为主,有的初期提供免费或低价体验课,或与公共机构合作提供廉价课程。

### 风潮何以席卷多地?

课程时尚多元、兼具社交属性,是不 少夜校吸引年轻人的地方。

探戈舞、街头摄影、手冲咖啡、涂鸦心理学、非遗工艺手作、古琴、识别收集矿石……随着年轻人不断"解锁"有趣的课程,这些"下班后的小确幸""'回血'型夜生活",让夜校成为打工人"去班味儿"的绝佳选择。

天津美术学院2021届毕业生石远宇 去年底和同学创办了南京"叁野灯"夜 校。在他看来,轻松、"反内卷"的学习氛 围,是夜校走红的重要原因。

价格也是吸引力之一。"不是兴趣班 上不起,而是夜校更有性价比。"这句网络 流行语解释了夜校受青睐的部分原因。

记者梳理发现,大多数夜校平均每小时收费在百元以下,且多为30人以内的小班化教学。

也有人上夜校是为弥补职业能力短板。"人工智能的应用已是大势所趋,要跟上岗位最新需求、克服本领恐慌,就得不断学习。"庄安愚说。

### "夜校热"如何持久

在满足青年学习技能、培养爱好、治愈焦虑、增进社交等多元需求的同时,部分夜校也存在质量、运营等方面的隐忧。

一些公办夜校在运营模式上缺乏可 靠支持,面临难以持续的尴尬局面。



新华社发 徐骏 作

中部某市青年夜校由一家社会工作服务中心承担,每周有6节课,每节课约30人。"有的课程成本较高,如一节调酒课就需1500元。"该中心负责人说,属地街道是目前主要的经费来源,"不少年轻人希望我们扩大规模、增加种类,但我们能调动的资源毕竟有限,未来如果一直免费,维持运转也很困难。"

东部某市主城区共青团组织负责人也坦言,目前他们的夜校仍为公益免费模式,"现在市面上的夜校越来越多,鱼龙混杂,我们对于收不收费很慎重,担心砸了招牌。"

27岁的武汉小伙侯卿(化名)说:"有的夜校课程价格明显偏低,其实是'试听课''福利课',课上老师大部分时间在推销正价课程,体验感很不好。"

受访夜校学员、举办方以及高校学 者认为,防止"夜校风"变成"一阵风",不 同举办主体可分类施策,在教学内容、经 营模式等方面加强监管提供扶持,多措 并举促进夜校健康发展。

"学员最看重的是上课质量。"石远宇 认为,教育、市场监管等部门需加强监管, 可定期公示夜校机构"白名单",建立健全 学员评课反馈机制,督促夜校机构不断调 整课程安排和教学方法,诚信经营。

在陈蕴哲看来,公共机构办夜校需兼顾公益性和持续性,重点把好课程的师资质量关、教务管理关、思想导向关,不宜大包大揽,更不可当"甩手掌柜",可与国企、民办社会培训机构等合规第三方合作。

共青团南京市鼓楼区委书记于文建 议,发挥"夜校+"的平台效应,深度整合区 域文商旅资源,融入技能提升、健康养生、 婚恋交友、就业创业等服务,将夜校带来 的青年流量转变为区域发展的青春力量。